

1944, august 30. [Moskva.] — Komentár a výzvy tajného vysieláča
 „Za národní osvobození“ k vypuknutiu Slovenského národného
 povstania.

Slyšte! Slyšte!

Německá vojska vtrhla na Slovensko!

Slováci se postavili na odpor a bojují se zbraní v ruce na obranu rodné půdy. Český národ musí všemi silami projevit aktivní solidaritu s bojujícím slovenským lidem!

Otřásající události se přenesly již do těsného sousedství s námi, na půdu Česko-slovenska.

Včera večer oznámil bratislavský rozhlas, že německá vojska překročila hranice Slovenska a obsazují celé slovenské území. V bratislavském rozhlasu promluvil ministr národní obrany t. zv. slovenské vlády generál Čatloš, který pravil, že Slovensko je zaplaveno partyzánskými oddíly a že slovenská armáda v boji proti partyzánům selhala. Řekl, že vlastní síly, které jsou k dispozici bratislavské vládě, nestačí a že důsledkem toho je příchod německých jednotek na Slovensko.

Ve skutečnosti se slovenským lidem byla sehrána bratislavskou vládou špinavá hra, neboť ještě v sobotu ministr vnitra Mach uspokojoval slovenskou veřejnost, že Slovensko obsazováno německým vojskem nebude. V té době byla již připravena na východní Moravě vojska Waffen-SS a vpád na Slovensko již započal. Jde nejen o pokus Němců, namířený proti národně-osvobozovacímu hnutí slovenského lidu, nýbrž jde tu o zoufalý kousek, který souvisí se zhroucením německé fronty v Rumunsku. Němci chtějí za cenu pustošení Slovenska bránit sebe a Maďary, aby oddálili svůj neodvratný konec.

Slovensko klade odpor proti německé okupaci!

Slovenský lid se nedal uspat a povstává k odporu proti německým vetřelcům. Dnes v noci byla vydána první zpráva, že ozbrojené síly slovenských vlastenců se postavily na odpor pronikajícím německým jednotkám. Slovenský národní vysílač „Za slovenskou svobodu“ dnes v noci oznámil: „Ze všech slovenských krajů je sdělováno, že pronikání německých vojsk narazilo na branný odpor.“ Tato historická zpráva znamená, že slovenský lid a slovenské branné síly se v této chvíli nacházejí v hrdinském boji s německými vetřelci.

Čsl. vláda vyhláší stav branné pohotovosti na území Slovenska.

Ministr vnitra Juraj Slávik přečetl v londýnském rozhlasu dekret, jímž česko-slovenská vláda vyhláší stav branné pohotovosti na Slovensku a vyzývá všechen lid, aby se bránil proti německé okupaci. Všechny složky branné moci, vojsko i partyzánské oddíly, muži i ženy, schopní nositi zbraň jsou voláni, aby se postavili do bojových řad odporu a pod jednotným velením se bránili proti okupaci slovenské půdy. Spojenecké síly budou podporovati boj Slovenska.

Spojenecké letectvo zasáhlo již proti německým shromaždištím a dopravním spojům.

Spojenecké bombardéry zasáhly včera proti německým válečným základnám na našem území. Zásah platil pohybům německých vojsk směrem na Slovensko. Byla bombardována shromaždiště německých vojsk, mosty a dopravní spoje.

Vzrušující události, které se odehrávají na Slovensku, se dotýkají hluboce veškerého našeho života a staví nové vyhlídky a nové úkoly našemu zápasu za svobodu. Slovenský lid se dnes nachází v hrdinském a tuhém boji proti německým vetřelcům. Slovenské branné síly hájí slovenskou půdu před úplnou hitlerovskou okupací. *Slovenský národ stojí s námi v jedné frontě v boji proti Němcům* — od Šumavy až k Tatrám stojí opět vedle sebe jako bratři Češi a Slováci, aby společně bojovali za svobodu proti společnému odvěkému nepříteli. Výzva k boji platí i pro český lid.

V těch osudových chvílích se česko-slovenské bratrství musí projevit činy. Všemi prostředky musíme přispět na pomoc statečným slovenským bojovníkům, zasazovat Němcům ze zadu pádné rány a ulehčiti odpor Slovenska.

Je třeba přerušiti a ochromiti německou vojenskou dopravu směrem na Slovensko.

Naši mladí lidé, čl. vojáci a důstojníci, všichni Češi, schopní nositi zbraň musí spěchat do ozbrojených oddílů a partyzánských družin a všemi silami, všemi způsoby škoditi Němcům, ničit jejich dopravní spoje, zbrojovky a válečné základny. Čeští dělníci a zaměstnanci musí stupňovati sabotáž v závodech, mařiti všechna německá opatření.

Všechen český lid se musí nyní spojit v bojové pohotovosti v jednu národní frontu, neboť *boj za osvobození Československa již začíná*.

Ze společného zápasu Čechů a Slováků vyroste nové svobodné Československo! Směle a rozhodně stupňujte boj proti německým okupantům! Hodina osvobození se blíží!

Národní výbory musí organizovat pomoc bojujícímu Slovensku.

To je dnes jejich nejnaléhavější úkol! Naši slovenští bratři se postavili na odpor německým vojskům, která vtrhla na Slovensko. Němci chtějí udělat ze slovenské země součást své fronty, dějiště krvavých ústupových bojů. Slováci se brání se zbraní v ruce. Naší povinností je, pomáhati jim, pomáhat jim rychle a všemi prostředky. Naše pomoc musí být organizovaná. A kdo je povolanejším, aby se ujal tohoto úkolu — než naše národní výbory? Je proto na nich, aby okamžitě mobilizovaly všechny české národní síly k podpoře hrdinného odporu slovenských vlastenců a učinily opravdu všechno, aby z boje obou našich národů vyrostla jediná, pevná a souvislá fronta boje proti německým okupantům, veliká společná fronta za osvobození Československa.

Kde je třeba ihned pomoci? Především musí býti zastaven všechen železniční provoz směrem na Slovensko. Národní výbory musí se ihned obrátiti na všechny české železničáře a udělat všechno, aby z českých zemí nemohl býti dopraven na Slovensko žádný německý voják a žádné zbraně.

Další pomocí bude, když Národní výbory společně se všemi dělnickými důvěrníky učiní zásah ve všech závodech, aby byla všude prováděna hromadná sabotáž, která ochromí německou válečnou výrobu co nejcitelněji.

Avšak nejúčinnější a nejrychlejší pomocí bude, když Národní výbory uvedou do akce všechny ozbrojené národní družiny i partyzánské oddíly, když vybudují sta nových, aby nepřestávaly útoky na německou dopravu, aby byly ničeny mosty, zbrojovky, skladiště munice, a všechny německé základny v českých zemích. To bude nejlepší pomoc našim bojujícím bratřím na Slovensku.

Národní výbory se musí okamžitě chopit organizace této pomoci. Podle našich činů poznají slovenští národní bojovníci, že jsme s nimi, že jejich boj je i našim bojem a že společně také nad Němci zvítězíme!"